

盈江县苏典乡畜牧业生产存在的问题及对策

杨明超^{1*}, 黄 猛²

(1. 德宏州盈江县畜牧兽医局动物卫生监督所, 盈江 679300;
2. 德宏州盈江县卡场畜牧兽医站, 盈江卡场 679316)

摘要:盈江县苏典傈僳族乡的畜牧业生产由于受到地理环境的制约、气候条件的影响等,在生产发展中存在诸多问题。本文阐述了苏典乡畜牧业生产发展的现状和存在问题,提出了发展的建议和措施。

关键词:苏典乡;畜牧业生产;问题;对策

1 基本情况

1.1 社会经济状况

苏典是典型的边境高寒山区少数民族贫困乡,是德宏州唯一的傈僳族自治乡,是“九五”期间省级扶贫乡。全乡森林覆盖率为67%,以山地为主,耕田、收成极少,居民居住分散。苏典乡辖苏典、勐嘎、劈石、茅草4个村委会,39个自然村,49个村民小组,2012年全乡人口7852人,人均收入为2285元。

1.2 自然状况

苏典傈僳族乡位于德宏州盈江县西北部,与缅甸接壤,国土面积428 km²,国境线长43.3 km,约为盈江县国土总面积的1/10。最高海拔2932m,最低海拔624m,受亚热带季风气候的影响,容易形成地形雨,所以著有“半年雨水半年霜”的气候特征。年均气温为13.2℃,年均降水量为3553.5mm。

1.3 畜牧业发展现状

1.3.1 畜牧生产统计情况

2012年全乡大牲畜存栏8233头,出栏2082头,其中牛存栏7822头,出栏1894头,生猪存栏5571头,出栏2104头,羊存栏5992只,出栏2695只,家禽存栏12208羽,出栏16541羽。肉类总产量5428.41t,禽蛋产量

37.6t。

1.3.2 畜牧养殖示范村

示范户的建设及推广情况。继续执行政府筹资贴息、金融部门贷款、畜牧部门实施的办办法。本年共发放畜牧贴息贷款40万元。截止本年底共扶持建立了4个畜牧养殖示范村,今年养牛示范户35户,养羊示范户13户,养猪示范户12户。

1.3.3 品种改良情况

实施畜禽良种工程是全面提高我乡畜禽生产水平,提高畜产品质量,增加效益的重要基础和关键。2012年我乡共引进良种牛109头,良种母猪135头,杜洛克公猪12头,改良猪1598窝,改良羊986窝。

2 存在的问题

2.1 规模养殖发展缓慢,规模小且不规范

苏典乡地广人稀、草场宽阔,但冬季气温低、霜水大,造成草枯饲草不足。如规模养殖需从外乡调入饲草,增加了饲养成本。从目前的养殖现状来看,全乡的畜牧业发展基本上还处于落后状态,都是以放养为主,圈养为辅,部分群众还存在:“养猪为过年,养鸡为换盐巴钱”的养殖意识,绝大多数畜禽产品仍来自于饲养分散、缺乏规模效益的农户。

* 作者简介:杨明超(1984-),男,汉族,盈江县人,本科,助理畜牧兽医师。主要从事动物卫生监督工作。
E-mail: yangmchao@126.com

2.2 发展投入和养殖资金投入严重不足

一是苏典乡农村贫困面大、农民收入水平低,对发展畜牧业投入能力弱,难以满足畜牧业发展的需要,致使良种、疫病、信息、监测、流通等支撑服务体系不够健全,监管服务难以到位,支持补贴、风险应对政策不尽完善,极大地限制了畜牧业竞争力的提高。虽然近年来金融资本,民间资本对畜牧业投入有所增加,但与其他行业相比、与畜牧业发展的实际需要相比,还有很大差距,这也制约着畜牧业进一步发展。二是在养殖资金投入上,对畜牧业的倾斜和扶持不够,畜牧业很大程度上仍处在自发的发展状态。部分养殖户由于受传统观念和资金短缺双重因素制约,在扩大规模、扩大生产上只能靠自身资金积累来完成,外援资金帮助和扶持政策少,只能小规模养殖,因此获得的经济利益少,抵御市场风险的能力弱,打击了养殖户的积极性。由于资金制约,客观上造成了苏典乡畜牧业生产落后。

2.3 养殖户对政府及相关业务部门的优惠政策依赖性强

由于不遵循科学养殖技术指导造成抵御动物疫病风险能力低和主动适应市场环境的能力差。本地农民长期习惯于在政府和业务部门指导或引导下进行畜牧生产,尚未树立起自觉的市场意识,特别是在开展规模养殖小区建设时,由于采取的是政府及业务部门引导项目投入的运作方式,养殖农户容易形成对政府及业务部门的依赖,一旦政府及业务部门的投入不足或不到位时,对已经发展起来的养殖项目容易出现动摇心理,甚至中途夭折。

2.4 畜牧业基础设施落后,技术服务体系薄弱

近年来,虽然各部门逐年增加对苏典乡畜牧业的投入,如良种能繁母猪品种改良、良种黄牛品种改良、动物防疫、饲草饲料青贮等基础设施和技术服务体系逐步加强,但苏典乡畜牧业基础设施仍然比较落后,生产经营

方式还比较粗放,资源利用率低,技术服务体系依然十分薄弱。主要表现为品种改良点数量少且分布不均、优质饲草饲料的推广应用不够广泛、兽医防疫装备水平低、技术人员数量少且素质有待提高等,还不能满足畜牧业快速发展的要求。

2.5 动物防疫工作难度大

苏典乡由于地理环境的制约、气候条件的影响及边境线较长、与缅甸通道较多,又无天然的保护屏障,各种动物疫病随时都有传入的可能性。因此,动物防疫工作在整个畜牧生产过程中就显得尤为重要,且难度也是最大,严重影响了畜牧产业的发展。

3 发展对策

3.1 加强科技宣传和培训力度,提高农民科技素质

发挥县、乡、村三支专业技术队伍的作用,对全乡广大养殖户每年在苏典乡四个行政村不定期开展进行畜牧养殖技术、动物疫病防治技术培训会及送科技下乡活动等,多种形式宣传畜牧业法规政策,把畜牧业技术知识送到村社和农户,解决养殖户养殖过程中遇到的实际问题,提高他们科学饲养水平。如果这样持之以恒的坚持下去,广大养殖户的科技意识、商品意识、市场经营意识等方面,必将得到一定的提高,广大养殖户的综合素质,必将得到一定的提高,做大作强优畜牧产业就大有希望。

3.2 积极争取畜牧业项目和资金

一是加大养殖项目争取力度,抓住国家加大畜牧业投入的有利契机,通过各种渠道争取项目。二是积极争取小额信贷、贴息补助等形式,支持养殖户引进良种,繁育良种,扩大和提升养殖规模和水平。三是在安排支农资金上对畜牧业给予重点扶持和倾斜,并通过政策导向和资金引导,调动和吸引社会资金投入发展畜牧业。

3.3 加大畜牧业扶持投入力度,增强畜牧业发展实力

一是加大对畜牧业基础设施扶持力度,改善乡畜牧兽医站技术装备,提高乡站工作人员养殖技术和疫病防治服务水平,引进优良畜禽品种对本乡畜禽进行改良,进一步发挥畜牧业在促进农民增收致富中的作用。二是完善能繁母猪养殖保险。进一步完善能繁母猪补贴和保险补贴等扶持工作,提高养殖业抗风险能力。

3.4 强化动物疫病防治工作

一是按照“国家对动物重大疫病实施强制免疫,政府保密度,部门保质量”的要求,抓好重大动物疫病防治工作,抓好疫情监测、强制免疫、疫情封堵、疫情报告和疫情处置各个环节,坚持常年仔猪免疫,特别是春秋两季畜禽集中防疫工作,坚持“以防为主、防重于治”的方针,牢固树立“防疫就是增收,少死就是增效,发展与保护并重”的观念。确保全县无重大动物疫病发生和流行。二是继续加大动

物疫病防控经费投入。提高动物免疫密度,防止各类疫病的发生与流行,保护人畜健康。三是要充分利用广播、大小会议、培训、发放资料等宣传手段,广泛宣传省、州、县发展畜牧业优惠政策和《中华人民共和国动物防疫法》,让畜牧业发展的优惠政策、动物防疫知识家喻户晓,深入人心,使广大农户积极投入到动物防疫工作之中。特别要广泛宣传各地实施动物防疫的正反典型,提高农户对畜禽防疫的认识,转变防疫观念,使他们自觉接受防疫,积极配合防疫,主动参与防疫。

参考文献

- [1] 苏光华. 永川区生猪产业现状及发展对策研究[J]. 畜牧市场,2010(1):33-35
- [2] 袁加胜. 山区动物防疫问题及对策[J]. 云南畜牧兽医,2008(3)
- [3] 郑绍红. 基层动物强制免疫存在的问题及对策建议[J]. 云南畜牧兽医,2012(6)